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Ка ля 80 % на сель ніц тва Бе ла ру сі жы ве 

ў сем' ях, а 98 % жы ха роў лі чаць яе най-

важ ней шай част кай жыц ця. Гэ та за ка-

на мер на, бо шчас лі вая сям'я — адзін 

з пры яры тэ таў пра гра мы са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі і ас но-

ва раз віц ця на цыі, упэў не ная Ма ры на 

АР ЦЁ МЕН КА, на чаль нік упраў лен ня 

на ро да на сель ніц тва, ген дар най і ся-

мей най па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны.

У кра і не 1 млн 143 ты ся чы сем'яў з 

не паў на лет ні мі дзець мі, дзе вы хоў ва-

ец ца 1 млн 767 ты сяч дзя цей. У 57 % 

се м'яў — ад но дзі ця, у 33,5 % — двое, 

9,2 % — шмат дзет ныя. А зме ны ў струк ту-

ры ячэек грамадства па зі тыў ныя. За апош-

няе дзе ся ці год дзе на 43 ты ся чы вы рас ла 

коль касць сем'яў з дву ма ма лы мі. Ця пер 

кож ная трэ цяя сям'я ў кра і не — двух дзет-

ная. На столь кі ж вы рас ла і ліч ба шмат дзет-

ных се м'яў, дзе ця пер жы ве пя тая част ка 

не паў на лет ніх бе ла ру саў. Мож на лі чыць, 

што двух-трох дзет ная сям'я ста ла са цы яль-

най нор май, стан дар там жыц ця гра мад ства 

Бе ла ру сі, мяр куе спе цы я ліст:

— Вы бу да ва ная ў кра і не сіс тэ ма са цы-

яль най пад трым кі — па сут нас ці, ві зіт ная 

карт ка Бе ла ру сі. Пад трым ка гэ тая вель-

мі раз на пла на вая. Яна да ты чыц ца сфе ры 

жыл лё ва га бу даў ніц тва, раз віц ця па слуг па 

до гля дзе дзя цей, са цы яль на га аб слу гоў ван-

ня, га ран тыі льгот у сфе ры аду ка цыі, ахо вы 

зда роўя, пен сій на га, пра цоў на га і пад атко-

ва га за ка на даў ства.

Ста біль ная і роў ная пад трым ка сем' яў у 

пе ры яд на ра джэн ня і вы ха ван ня дзя цей да 

трох га доў. Да па мо га вы да ец ца на кож на га 

чац вёр та га ма ло га (амаль 450 ты сяч дзя-

цей). Што год апош нія пяць га доў рас хо ды 

на дзяр жаў ныя да па мо гі ў Бе ла ру сі скла да-

юць 1,8 % ад ВУП. На на ступ ную пя ці год ку 

мяр ку ец ца на кі ра ваць на гэ та ка ля 16 млрд 

руб лёў. 1 жніў ня ліч бы да па мог, да рэ чы, 

із ноў пад рас лі: на пер шае дзі ця да трох га-

доў ця пер пра ду гледжана амаль 500 руб лёў, 

на дру гое і на ступ нае — 567, на га да ла Ма-

ры на Ар цё мен ка.

Важ ная і ад рас ная са цы яль ная да па мо-

га для се м'яў, якія ака за лі ся ў скла да ных 

жыц цё вых сі ту а цы ях. Яе асноў ная фор-

ма — што ме сяч ныя са цы яль ныя да па мо гі 

(95 руб лёў на ад на го атры маль ні ка), ад на-

ра зо вая са цы яль ная да па мо га (152 руб лі) 

і бяс плат нае хар ча ван не дзя цей пер шых 

двух га доў жыц ця (ся рэд ні кошт на бо ру хар-

ча ван ня — 122 руб лі).

— Ле тась уз мац ні ла ся ад рас ная да па мо га 

шмта дзет ным, — удак лад ні ла прад стаў ні ца 

мі ніс тэр ства. — Яны ця пер мо гуць атрым лі-

ваць што ме сяч ную са цы яль ную да па мо гу 

не шэсць ме ся цаў, а ўвесь год. Акра мя та го, 

ім па вы сі лі кры тэ рый па трэб нас ці да 115 % 

бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му.

Пра гра мы са цы яль на га аб слу гоў ван ня — 

яшчэ адзін на пра мак сац падт рым кі. Сён ня 

дзей ні ча юць 146 тэ ры та ры яль ных цэнт раў 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, 

дзе на ўлі ку больш за 257 ты сяч се м'яў.

— У цэнт рах ёсць да во лі за па тра ба ва-

ныя па слу гі, у пры ват нас ці, нянь кі. Сё ле та 

та кой па слу гай ска рыс та ла ся ўжо амаль 

2000 ся мей. Пра ва атры маць нянь ку з гэ та-

га го да ма юць усе сем'і, дзе вы хоў ва юц ца 

ін ва лі ды да 18 га доў, пры ўмо ве, што та кое 

дзі ця да гля дае адзін з баць коў і ма лы на ву-

ча ец ца до ма. Для се м'яў, дзе вы хоў ва юц ца 

дзет кі з асаб лі вас ця мі, аказ ва ец ца па слу га 

са цы яль най пе рад ыш кі (да 56 ка лян дар ных 

дзён), якая так са ма ак тыў на раз ві ва ец ца. 

Пры гэ тым пра ва на ўсе са цы яль ныя вы пла-

ты і да па мо гі за сям' ёй за хоў ва юц ца. Для 

сем'яў, якія зна хо дзяц ца ў скла да най жыц-

цё вай сі ту а цыі і ма юць па трэ бу ў пад трым-

цы, пра ду гле джа ны са цы яль ны па тра нат. 

Сё ле та гэ тым ска рыс та лі ся 1586 се м'яў.

Іры на СІ ДА РОК.

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі Стан дарт жыц ця гра мад ства Бе ла ру сі — 
двух-трох дзет ная сям'я

Па вод ле апе ра тыў ных да ных, з пры чы ны пра хо джан-

ня на валь ніч на га фрон ту з па ры ва мі вет ру (боль шы мі 

за 25 м/с) 17 жніў ня па цяр пеў 31 на се ле ны пункт у 

Брэсц кай, Ві цеб скай, Гро дзен скай, Мін скай і Ма гі лёў-

скай аб лас цях, а так са ма Мінск, па ве дам ляе МНС.

У вы ні ку на тэ ры то рыі Мін скай воб лас ці ад бы лі ся па-

дзен ні дрэў. Ра та валь ні кі больш за 30 ра зоў вы яз джа лі на 

рас пі лоў ку дрэў у Ві лей скім, Клец кім, Круп скім, Мін скім, 

Пу ха віц кім, Уз дзен скім, Ма ла дзе чан скім, Ка пыль скім, Ва-

ло жын скім, Дзяр жын скім ра ё нах. У Мін скім ра ё не ў вы ні ку 

па дзен ня дрэ ва па цяр пеў пен сі я нер. Муж чы не ака за лі да-

па мо гу мяс цо выя жы ха ры, ён быў да стаў ле ны ў баль ні цу.

У гэ ты дзень бы лі па шко джа ны да хі 32 жы лых да моў, 23 

сель ска гас па дар чыя бу дын кі ў Ві лей скім, Круп скім, Уз дзен скім, 

Ма ла дзе чан скім, Ка пыль скім, Дзяр жын скім і Мін скім ра ё нах.

Сты хія за кра ну ла і Ві цеб шчы ну: Чаш ніц кі, Га ра доц кі, Ві цеб-

скі, Бе шан ко віц кі ра ё ны, а так са ма аб лас ны цэнтр. Ра та валь-

ні ка мі і ін шы мі служ ба мі пра во дзі лі ся ад наў лен чыя ра бо ты.

Па шко джа ны да хі 22 шмат ква тэр ных і пры ват ных жы лых 

да моў, 15 аб' ек таў сель ска гас па дар ча га пры зна чэн ня, ад-

на го вы твор ча га па мяш кан ня. За фік са ва ныя 160 вы пад каў 

па дзен няў дрэў, па шко джа ны 21 лег ка вы аў та ма біль. Для 

лік ві да цыі на ступ стваў не па га дзі пры цяг ну та 18 адзі нак 

ава рый на-вы ра та валь най тэх ні кі і больш за 60 ча ла век 

аса бо ва га скла ду пад раз дзя лен няў МНС воб лас ці.

Па да ных «Ві цеб скэ нер га», бы лі за фік са ва ны ад клю чэн ні 

элект ра за бес пя чэн ня ў 511 на се ле ных пунк тах воб лас ці.

У Но ва лу ком лі па ва ле ным дрэ вам пры ціс ну ла мяс цо вую 

жы хар ку. Яна бы ла да стаў ле на ў баль ні цу. Ця пер яе зда-

роўю ні чо га не па гра жае.

У Ві цеб скім ра ё не бы лі част ко ва па шко джа ны да хі птуш-

ні каў і склад скіх бу дын каў Ві цеб скай брой лер най птуш ка-

фаб ры кі.

У Мін ску бы лі за фік са ва ныя ін тэн сіў нае вы па дзен не 

апад каў у вы гля дзе даж джу (па го ра дзе вы па ла мес ца мі 

ад 10 да 20 мм) і моц ны ве цер па ры ва мі да 15 м/с.

У вы ні ку не па га дзі ад бы ло ся част ко вае пад топ лі ван не 

пра ез ных час так і аб ме жа ван не ру ху гра мад ска га транс-

пар ту (тры аў то бус ныя, 18 тра лей бус ных і пяць трам вай ных 

марш ру таў).

Ра бот ні кі МНС вы яз джа лі на ака зан не да па мо гі па рас-

пі лоў цы дрэў, якія зва лі лі ся (49 вы пад каў) на пра ез ныя 

част кі і аў та ма бі лі (23 транс парт ныя срод кі па шко джа ны), 

у ад ным вы пад ку — па дэ ман та жы ава рый ных ліс тоў бля хі 

з да ху жы ло га до ма.

З-за не па га дзі ад бы ло ся па дзен не двух біл бор даў на 

скры жа ван ні ву ліц Глеб кі і Ма ту се ві ча і на пра спек це Дзяр-

жын ска га, а так са ма ад ной дзі ця чай плас ты ка вай гуль ня вой 

пля цоў кі на пра спек це Пе ра мож цаў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фо та з сай та МНС.

Сты хіяСты хія НА ВАЛЬ НІЧ НЫ ФРОНТ НА РА БІЎ БЕД

За ява Мак ро на аб аба ро не ад аф ган скіх бе жан цаў 
вы клі ка ла хва лю кры ты кі ў Фран цыі

Прэ зі дэнт Фран цыі Эма ну-

эль Мак рон у сва ім вы ступ-

лен ні, пры све ча ным сі ту а-

цыі ў Аф га ні ста не, за явіў аб 

на ме ры аб ме жа ваць па ток 

міг ран таў з гэ тай кра і ны. Вы-

каз ван ні прэ зі дэн та Фран цыі 

не ад клад на пад верг ну лі ся 

кры ты цы ў сац сет ках з бо ку 

ле вых пар тый, па ве дам ляе фран цуз скі тэ ле ка нал BFM TV.

«Мы па він ны прад ба чыць буй ныя не рэ гу лю е мыя па то кі міг ран-

таў, якія мо гуць пад вяр гаць не бяс пе цы тых, хто іх пры мае, і аба-

ра ніць ся бе ад іх», — ска заў Эма ну эль Мак рон. Прэ зі дэнт так са ма 

пад крэс ліў, што дэ ста бі лі за цыя ў Аф га ні ста не мо жа пры вес ці да 

не рэ гу лю е мых па то каў міг ран таў у Еў ро пу.

Фран цуз скі лі дар за пэў ніў, што Фран цыя бу дзе ўдзель ні чаць 

у іні цы я ты ве, ар га ні за ва най на між на род ным уз роў ні. «Фран цыя 

вы кон вае і бу дзе пра цяг ваць вы кон ваць свой аба вя зак па аба ро не 

тых, хто пад вяр га ец ца най боль шай па гро зе», — ад зна чыў Эма ну-

эль Мак рон.

Ка мен та рыі прэ зі дэн та 

Фран цыі не ад клад на пад верг-

лі ся кры ты цы з бо ку ін шых па-

лі ты каў у са цы яль ных сет ках. 

Лі дар пар тыі «Еў ро па Эка ло-

гія Зя лё ныя» Жуль ен Баю ў 

ад каз на сло вы прэ зі дэн та 

на пі саў на сва ёй ста рон цы ў 

Twіtter: «А як жа пра ва на пры-

ста ні шча? А як жа гэ тыя дзе ці, гэ тыя жан чы ны, гэ тыя муж чы ны, 

якія ра ту юц ца ад жа ху? Фран цыя па він на ады граць сваю ро лю, 

па трэб ныя кан крэт ныя дзе ян ні».

Мэр Грэ ноб ля, аба рон ца на ва коль на га ася род дзя, які мо жа стаць 

кан ды да там на на ступ ных прэ зі дэнц кіх вы ба рах, Эрык Пі я ле так са-

ма вы сту піў з кры ты кай на ад рас прэ зі дэн та: «Ён хо ча, каб лю дзі 

за ста ва лі ся там. Яму ўсё роў на». У за га лоў ку ві дэа, раз ме шча на га 

ў Twіtter, мэр аб вяс ціў: «Мак рон гань біць Фран цыю!»

Дэ пу тат Еў ра пар ла мен та, фран цуз скі па лі тык і эко лаг Янік Жа до 

так са ма ад рэ ага ваў на сло вы фран цуз ска га лі да ра. «Аша лом ле ны, 

па чуў шы, як Эма ну эль Мак рон за яў ляе, што жан чы ны, муж чы ны і 

дзе ці, якія бя гуць з пек ла «Та лі ба на», у пер шую чар гу ўяў ля юць з 

ся бе па гро зу», — ска заў Янік Жа до.

Пас ля вы ва ду асноў най част кі за ход ня га вай ско ва га кан тын ген-

ту з Аф га ні ста на рух «Та лі бан» раз гар нуў маш таб ную апе ра цыю 

па ўста ля ван ні кант ро лю над кра і най. Ба е ві кі ру ху 15 жніў ня без 

бою ўвай шлі ў Ка бул і на пра ця гу не каль кіх га дзін уста на ві лі поў ны 

кант роль над аф ган скай ста лі цай.

«Ка та стра фіч ны сы ход ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та ЗША Бай-

дэ на з Аф га ні ста на — гэ та знеш не па лі тыч нае пры ні жэн не, якое 

кра і на не пе ра жы ва ла з ча соў іран ска га кры зі су з за лож ні ка мі» 

(Майкл Пэн, бы лы ві цэ-прэ зі дэнт ЗША).

За меж ні кі ма са ва пе ра ста лі на вед ваць Ра сію
Па вы ні ках пер ша га паў год дзя 2021 го да, у Ра сіі па бы ва ла 64,4 

ты ся чы па да рож ні каў, што ў 31 раз менш у па раў на нні з ана ла гіч-

ным пе ры я дам 2019-га. Пра тое, што за меж ныя гра ма дзя не ма са-

ва пе ра ста лі на вед ваць РФ, па ве дам ля ец ца на сай це Аса цы я цыі 

ту ра пе ра та раў Ра сіі.

Пры гэ тым лі да рам уяз но га тур па то ку ў пер шым паў год дзі гэ та-

га го да ста ла Ку ба, гра ма дзя не якой пе ра ся ка лі гра ні цу Ра сіі 20,5 

ты ся чы ра зоў. На дру гім мес цы — ААЭ. За шэсць ме ся цаў з ту рыс-

тыч ны мі мэ та мі ў РФ па бы ва лі 8,8 ты ся чы ад па чы валь ні каў з гэ тай 

кра і ны. Трой ку лі да раў за мы кае Тур цыя, жы ха ры якой са сту дзе ня 

да чэр ве ня 2021 го да ажыц ця ві лі 7,3 ты ся чы ві зі таў.

«Тур па ток пра цяг вае стрым лі ваць пан дэ мія, у пер шую чар гу 

тое, што РФ ад не се на ў мно гіх кра і нах да чыр во най зо ны ры зы кі: 

на шу кра і ну не рэ ка мен ду юць да на вед ван ня, а пас ля на вед ван-

ня ту рыс там да вя дзец ца прай сці двух тыд нё вы ка ран цін у ся бе 

до ма», — рас ка заў прад стаў нік агенц тва «Ін ту рыст», звяр нуў шы 

ўва гу, што на ват ня гле дзя чы на па доб ныя скла да нас ці, уяз ны ту-

рызм па сту по ва па чы нае ад наў ляц ца.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА Па сыл ка з пад ма нам
Гро дзе нец пра даў жы хар цы 

Го мель скай воб лас ці 
за мест но ва га кас цю ма той, 

што быў у ка ры стан ні
Жан чы на вы ра шы ла аб на віць 

свой гар дэ роб, на быў шы но вы спар-

тыў ны кас цюм вя до май мар кі «Nіke». 

Аб' яву аб про да жы яна знай шла на 

ад ной з ганд лё вык пля цо вак у ін тэр-

нэ це. За ці ка віў шы ся та ва рам, звя за-

ла ся з пра даў цом, жы ха ром Грод на. 

У пра цэ се пе ра га во раў да мо ві лі ся 

аб ца не. Жан чы на афор мі ла за каз і 

праз не ка то ры час у ад дзя лен ні паш-

то вай су вя зі за бра ла па сыл ку. Кас-

цюм абы шоў ся ёй у 173 руб лі.

Пад ман вы явіў ся пас ля та го, як 

бы ла рас кры та па сыл ка. Зу сім не 

тое мер ка ва ла яна ўба чыць. Пе рад 

ёй ака заў ся спар тыў ны кас цюм, які 

ві да воч на быў у ка ры стан ні, пры тым 

зу сім ін шай ганд лё вай мар кі. Па куп-

ні ца па тэ ле фа на ва ла пра даў цу з 

па тра ба ван нем вяр нуць гро шы, але 

той ад мо віў ся. Пас ля гэ та га жан чы на 

звяр ну ла ся з за явай у мі лі цыю. Для 

ўста наў лен ня кош ту та ва ру бы ла 

пры зна ча на та ва ра знаў чая экс пер-

ты за. Па вод ле яе ацэн кі, кошт спар-

тыў на га кас цю ма з мар кі ро вач ны мі 

зна ка мі «Adіdas», які быў у па сыл цы, 

скла дае амаль 64 руб лі. Згод на з вы-

ва да мі экс пер та, та ва рам ка рыс та лі-

ся, і ён не ад но сіц ца да ары гі наль най 

пра дук цыі вя до май ганд лё вай мар кі. 

Па да дзе ным фак це мі лі цыя пра во-

дзіць пра вер ку.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.


